

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Ngyed évre . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, felzsolamlások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG
I. tized 226. szám.

SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR ÉS GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

HIRDETÉSI ÁRAK:

3 hasábos petisorsért
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítatik.

„NYILTTÉK”
minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes
beiktatásnál 30 kr.

Bérmertelen levelet
nem fogadunk el.

FELHIVÁS.*)

Az iparos tanulók oktatásának érdekében.
Hazai társadalmunk minden rendű és rangú tisztelt közönségéhez.

„Az ipart kell pártolni,“ ez a jelszó! Ezt halljuk a törvényhozók házában, ezt emlegetik a választási program-beszédében, ezt hangoztatja az egész társadalom minden rend-, rang- és osztálykülönbség nélkül.

Egyetért tehát az egész ország abban, hogy az „ipart pártolni kell,“ s mert egyetért, egyszersmind hazafini kötelezettséggé avatta fel a kérdést.

Ennél még egy lépéssel tovább megyek és tartózkodás nélkül kimondom, hogy hazai iparunk minden irányban való pártolása és fejlesztése nemzeti becsület-kérdés.

A módok, melyeket innen és onnan azok, kik magukat hivatottaknak érzik, ajánlanak, sokfélék, különböző módon itt és ott nyilvánulnak is, ha mindjárt a nézeteltérések e téren sem hiányozhatnak. De egyben mindenki egyetért, és ez az egy az: „hogy az iparúzés iránti érzéket ébrazteni, ezáltal egy életerős iparos osztályt teremteni és az ipari értelmet fejleszteni elodázhatlan szükség és kötelesség, ha a világversennyel szembeszállani és közzgazdasági állapotainkon segíteni akarunk.

És mégis e téren ez irányban legkevesebb történik. Az iparúzésre a közeposztályból csak a bukott gymnasztikák és realisták határozzák el magukat, ezek is csak részben, sőt az iparos osztály egy nagy része tudóst kíván nevelni gyermekéből nem kérdezzve, van-e, nincs-e hivatása? Nem tudunk, nem akarunk polgári osztályt teremteni, nevelni!

Az ipari értelem fejlesztése elé pedig az iparos-osztálynak túlnyomó része gátat vet. Kétszáz-nál több tanonc-iskola áll felügyeletem alatt, tehát a gyakorlati tapasztalatok után beszélek. Más osztálybeliek pedig, csak igen szórványosan s aránylag igen kevesen foglalkoznak e kérdéssel, holott fel-fogásom szerint az iparos ifjuság kellő tanítatásában közzgazdasági viszonyaink fejlődésének egy nevezetes csirája rejlik.

Csak az állam tehát az, mely erkölcsileg mindent, anyagilag pedig annyit, mennyit különben is túlterhelt állami háztartásunk megenged, megtesz és a községek, melyeket a törvény kényszerít.

De ez nem elég.

Az iparos tanulók iskolái, mondhatjuk, még új intézmény. Az ifjuság, mely ezt látogatja, legnagyobb részben gyenge anyag, s a tanítói kar, mely közreműködik, egész erejét össze kell hogy szedje, hogy a tanításra határozott heti néhány óra után csak némi eredményt mutathasson fel. — És a tanítót nemcsak az gátolja, hogy a tanításra kevés az idő, hogy az anyag meglehetősen nyers, hanem gátolja nagy mértékben azon körülmény, mely szerint az iparos tanulók iskolái nincsenek kellőleg felszerelve.

A szükre szabott tanítási idő megkivánná különösen a szemléleti oktatást és másrészt az ipar-oktatást, viszont pedig az ipar-oktatás természete megkövetelné, hogy a tantestület a legszükségesebb ipartanulmányi könyvtárral, a szakokba vágó ipar-szaklapokkal rendelkezzen. Mert lehet az a tanító vagy tanár kitünően végzett egyén, de nem foglalkozott soha ipari irodalommal.

Azt pedig, hogy a tantestület vegyen magának tisztelet-díjjaiból ily könyveket és lapokat, követelni nem lehet; valamint reményleni sem lehet azt, hogy a községek szerzendik majd egykor be az említett felszereléseket.

És van még egy sajnós körülmény. (Erről jövöre.)

* E felhívást J. Péterffy József miniszteri biztos ur felzsolítására közöljük.

Megyei közgyűlés.

A f. hó 13-án megkezdett és csak 19-én végzett, tehát teljes hat napig tartott Csongrádmegyei közgyűlésen a mult számunkban közölt tárgyakon kívül még a következő fontosabb tárgyak lettek elintézve.

A közzmívelődési és jötekonysági célokra kivetendő megyei pótdadó ügyében a belügyminiszter arról értesíté a megyét, hogy ez ügyet akkor fogja tárgyalás alá venni, ha a megye közönsége a jövő évi költségvetésbe azt felveszi s ezzel együtt felterjeszti, minek folytán a megyei számvetés e körülménynek figyelembe vételére utasították.

A megye törvényhatósága által a szűretelezés idejének meghatározása tárgyában alkotott szabályrendeletét ugy kívánja módosítani a belügyminiszterium, hogy ezen szűretelezési időt a kis és nagy községekben az előjárók, Szentés városában a tanács állapítsa meg a község óhajára való tekintettel.

A honvédelmi miniszterium intézvénye folytán a lóavató bizottságok az 1886 évre következőleg lettek megalakítva: a tisztánnevelési járásban Öttömösi Magyar Imre elnöklété alatt főispáni kinevezés folytán Szobotka Fülöp, Tajti Antal és id. Jerney Mihály, hivatalból Szalay Miklós szolgabíró és Tóth József dorosmai állatorvos; a tisztántulási járásban, Szentés székhelyvel, elnök Halus József, főispáni kinevezéssel Hunyadi Lajos, Vidovich Bertalan és Szeder János, hivatalból Vidovich Antal, Sarkadi Nagy Mihály polgármester és Hufnagl Jakab állatorvos; a csongrádi járásban elnök Krpalek Ferenc, főispáni kinevezéssel Faragó Mihály, Lipovszky Andor és Forgó József, hivatalból Csemegi Antal szolgabíró és Mihályi Pál megyei állatorvos.

Gróf Károlyi Sándor megkeresésére a csongrádfelgyői és csany-percesorai öblözetnek egy vízvédelmi társulattá alakítása ügyében megjelentő tárgyalásokba a megye részéről a következő küldöttség lett kinevezve: Stammer Sándor alispán elnöklété alatt Fekete Márton, Éder István, Balogh János, Ujhelyi Nándor, Csabi András megyei épít. főnök és Soós Pál tisztí ügyész.

A megyei közzmunkaszabályrendeletnek a közig. bizottság által javasolt módosítása elfogadtatott. Szintugy lett elfogadva az ebtartásra vonatkozó szabályrendeletet tervezet.

Szentés város közzmőségének módosított helypénzár-szabálya a földmívelési miniszteriumhoz lesz jóváhagyás végett felterjesztve.

Ép ugy lesz felterjesztve Szentés város szabályrendelete a gyalogjárdákon való közlekedési akadályok megszüntetése tárgyában, az az ellen Bugyi Károly szentesi lakos és társai által beadott felebbezéssel együtt.

Szegvár község képviselőtestületének egy jegyzői állás szervezése iránt hozott határozata azon kikötéssel hagyatott jóvá, hogy a jegyző nem 3—3 évre — a hogy azt a képviselőtestület kívánja, — hanem élethossziglan lesz megválasztandó.

A szentesi ipartestületnek alapszabályai a kívánt módosítványokkal megerősítés végett a földm. ipar és keresk. miniszteriumhoz lettek felterjesztve.

A Csongrádon behajthatatlannak vélt 12,926 frt 46 krnyi községi adó leírására nézve Csemegi Antal szolgabíró jelentése folytán idő engedtetett a szolgabírónak ezen állapot kellő kiderítésére és rendezésére.

Öttömös pusztá az illető járás szolgabírójának jelentése folytán Sándorfalvához kapcsolatni rendeltetett. Csongrád városnak az 1886 évre összeállított költségvetése, mivel a megye közönsége által erre vonatkozólag hozott határozatnak nem felel meg, nem hagyatott jóvá.

A Horgosi Kársz Anna-féle alapítvány két helyének a folyó iskolai év végén való megűresedése folytán megbízott az alispán, hogy a pályázatot jóval a jövő iskolai év megkezdése előtt hirdettesse ki, hogy a megválasztandó ösztöndíjasok ezen alapítvány élvezetése az iskolai év elején azonnal léphessenek.

Dudás Béla dorosmai lakos a dorosmai plébános megválasztása ellen beadott felebbezéssel elutasítottatott.

Réti Ferenc csongrádi lakosnak az 1886 évre érvényes csongrádi virilis tagok névjegyzékének megállapítása tárgyában beadott felebbezése a közig. bizottsághoz tetetett át.

Kálmán Mihály és társainak felebbezése, melyben Szentés város közgyűlésének határozatával szemben a vadászterületek utáni jövedelemnek birtokaránylagos felosztását kéri, elutasítottatott.

Tekulics János Csongrád városi volt számadónak felebbezése elutasítottatott.

Csongrád városnak 1870—73 évig terjedő közzpéztári számadásokról mutatkozó hiány folytán a biztosítás eszközzésével Soós Pál tisztí ügyész, annak végrehajtásával megyei alispán bízott meg.

Kókai Pál árszászki ünlöknek a kért 6 heti szabadságidő megadatott.

Közegészség.

Vesztett ebek által megmarrt egyének Párisba küldése.

A veszett ebek által vidékszerte megmarrt emberek ijesztő nagy számáról a közönség csak azóta nyer tudomást, mióta e szerencsétlenül járt egyének mindent megkisértenek, hogy Pasteur tanárhoz kijuthassanak Párisba, magukat e világhírű tudós által föltalált veszetttség elleni beoltásnak alávetendők.

Szolgálatot vélünk tenni a közzgnyek, midőn a „Közegészségi Kalauz“ nyomán közztesszük azon föltételeket, melyek alatt a kutya által megmarrt egyének Párisba kiküldetése kerelmezhető oly végből, hogy az illető segélyt vagy támogatást nyerhessen.

Kimutatandó orvosilag, hogy az illető kétségkívül veszett eb által lett megmarrva; továbbá, hogy a marás csupaszz testrészen történt, vagy a ruhát a kutyaharapás egészen átlukasztotta; hogy a megmarrás után 20—25 napnál több nap nem telt el; 25 napnál később az eredményre való kilátás kisebb, mivel a Párisba utazás (4 nap) s a gyógyítás ott (10 nap) összeeshetik a 40—60 nappal, midőn a veszetttség emberről a marás után legtöbbször ki szokott törni. 3 hó elteltével csak ritkán, 6 hó után csak kivételesen szokott a veszetttség kitörni s így Pasteur oltásai csak akkor ajánlhatók, ha az illetőnél nagy a félelem a kitöréstől. Ha valaki kiküldetni az állandó bizottság által javaslatba hozatik, akkor az illető kap ajánló levelet következő feltételek mellett: a) ha hitelesen kiderül, hogy a harapás veszett ebtől származik; b) ha kimutatatik a megharapás körülménye; c) a veszettnek nyilvánított kutyán élőben észlelt tünetek; d) ha a kutya leolettet, annak boncjegyzőkönyve becsatolatott. A boncjegyzőkönyvben főleg fel kell jegyezni: annak küllemét, sovány vagy elhanyagolt voltát; leirandó a torok, mandulák, gége és gégefödő állapota; nincs-e a bázrsingban idegen tárgy, élőlé, van-e a gyomorban ételmaradék, vagy idegen tárgy; minő annak nyákhártyája, vérbő-e, vannak-e kimarodások, vérzések, minők a belek, vannak-e bennük élőlék (különösen szabad szemmel alig látható taenia echinococcus) s más kóros elváltozások? Célszerű, ha a kutya feje levágatván a nyak közepén, a budapesti állatorvosi tanintézetbe küldetik. A baj nagyobb, ha a seb nem volt rögtön jó mélyen kiégetve; tehát látszólag kis sebet is jól mélyen kell kiégetni. A budapesti állandó bizottság tagjai: dr. Hőgyes Endre elnök, továbbá: dr. Azary Ákos, dr. Grösz Lipót, Kéty Károly, Laufenaer Károly, Navratil Imre, Müller Kálmán, Patrubány Gerő, Pertik Ottó, Rózafly Alajos.

Csongrád.

Ritka szívóssággal és kíméletlenséggel hajtja a „Szentési Lap“ csongrádi — több borbé öltözött-cikkezője ünérdekét. Mert nem elég a több mint fél éven át szóvali nyilvános igaztása Csongrád város jóhiszemű népének, de még a nyilvánosság terén sem áll az illető igaztató valótlanosságok s elferditések halmozatát alkalmazni azok ellen, kik pedig neki aligha vétettek, kik őt nem bántották, de kik nem is félnek tőle! Mert majd „Réti Ferenc“ aláírással, majd névtelenül, majd quodlibet aláírással, majd „Elfogulatlan“ jelzettel látjuk a főrmérvényeket! — pedig épen cikkező róttá meg a „Többen“ aláírt cikket azért, hogy a névtelenség köpenye alá bujt.

Tele pökhendi, feyuegetődző, becsmerlő s hamis szofizmákkal, fellengző hatást kelteni törekvő szavakkal falálkozunk mind anyi cikkben, mely a jobbakkal ellen van intézve Csongrádon! Ámbár az „Elfogulatlan“ aláírással megjelent cikkben azt észleljük, hogy — csongrádi szószokás szerint éljünk — a veszes zivatar, a romboló forgószélvész már kissé „csíjed“, minthogy már némi érdemet is ismer el a Csongrád város nagyobb és jobb embereinek, ami eddig hallatlan volt nála.

Azonban a „propria laus sordet“ itt is megvan ép úgy, mint a többi cikkekben, hogy Csongrádon jólé-

Rövid megjegyzés.

Sonnenfeld Sámuel úrnak a „Szentesi Lap“ f. évi 20-ik számában megjelent soraira előbbi kijelentésem szerint nem válaszolnék, ha olyasmit nem állít, a mivel nevetem legalább is befeketíteni s egyik rokonomhoz való jelenlegi helyzetemet saját malmára kizsákmányolni iparkodik. Én tehát csak azt kérdelem: ha valaki háza és a láng nemcsak a szomszédok, hanem magam házáat is fenyegeti, vajjon nem tartozom-e első sorban saját házámat menteni s a veszély ellen biztosítani, és csak aztán felebarátomnak is segílyt nyújtani? A ki a helyzetet ismeri — pedig ez nem családi titok — tudja jó barátaim s ismerőseim is, meg van győződve, hogy kénytelen voltam annál a rokonnál foglaltatni, ne hogy nálam foglaljanak, s Sonnenfeld ur is tudhatja, hogy **nem én kezdtem a foglalást.** Foglaltattam én másik rokonomnál is egykor, akkor is gyanasítottak, pedig mai napig kezembem tartom a bizonyítékot, esalhatatlan s kétségbe nem vonható bizonyítékot arról, hogy eljárásom tisztességes volt. Ha ez a gyanasított úgy le lesz bonyolítva, megmutathatom erre nézve is tisztességes eljárásom bizonyítékát bárkinek, habár meg vagyok győződve, hogy városunk közönsége kinek ad igazat, önek-e? vagy nekem? mert az én cégtáblám vagy nevem nem járt még kölesönbe sehová, de nem is fog járni soha — no meg ösmernek engem is, önt is, tudják, kitől mi telik.

Balázsovits Norbert.

Felhívás Szentés város iparosaihoz.

Az új ipartörvény és ennek alapján az iparos tanoncok oktatására nézve kibocsátott miniszteri rendelet értelmében, az iparos tanoncoknak az iskolai oktatás eredményét feltüntető évi zárvizsgálja alkalmával kötelesek mesterségükben való előmenetelük megítélhetése céljából az iskolai zárvizsgáló egyidejűleg tartandó tanonc-munkakiállításon saját készítményüket bemutatni. — A folyó évi iskolai zárvizsga és ezzel kapcsolatban az iparostanone munkakiállítási, az ipartanodai bizottság f. hó 9-én tartott ülésében f. é. július 4-re tüzett ki. Felhívom azért Szentés város iparosait, hogy amennyiben az ipartörvény értelmében az iparos tanoncok felszabadíthatásának, az iparos tanonc munkakiállításban való részvétel elengedhetlen feltételét képezi, tanoncaikat utasítsák, hogy folyó évi július 4-én megtartandó tanonc-munkakiállításon saját készítményükkel részt venni annyival inkább el ne mulasszák, mert a mulasztók részére a felszabadíthatáshoz szükséges iskolai bizonyítvány nem fog kiszolgáltatni. Szentés, 1886. május 12.

SIMA FERENC,
ipartanodai biz. elnök.

FELHÍVÁS.

A szentesi volt segélyegyleti tagok felhivatnak, miszerint a folyó év és hó 25-én d. u. 3 órakor a városi magtár-épületben tartandó közgyűlésre, melyben az egylet vagyonának végleszámolása fog esz-közöttetni, megjelenni sziveskedjenek.

Szentés, 1886. május hó 20-án.

A felszámoló-bizottság.

HIREK.

— **Püspöki látogatás.** A váci egyházmegye ez idő szerinti feje: a közbecsülésben álló tudós, aranyozó hitkönyv és jeles hazafi, dr. Neszedva István, c. püspök. ki szentesi híveit 1884-ik évben részesítette a bér-málás szentségében, s ki ez alkalommal nemcsak rom. kath. híveinek, hanem városunk összes közönségének osztatlan szeretetét és tisztelétét vivta ki — f. hó 23-án és következő napjain Orosháza, Sámson, H.-M.-Vásárhely és környékén teljesíti a bér-málást s 28-án pénteken d. e. 10 és 11 óra között H.-M.-Vásárhelyről Szentésre érkezik. Itt d. u. 3 óráig dr. Ulár István plebánosnál időzik és ugyan az nap d. u. 3 órakor Csongrádra utazik. A rom. kath. egyház ünnepélyes fogadásban részesíti egyház megyéjének nagyvívó fejét. Lovas bandériummal és kocikkal megy eléje a határig, hol az egyház tanács küldöttsége fogadja, bent pedig a lelkes lakban az egész egyháztanács fog tisztelgüni. Elutazásakor hasonló ünnepélyességgel kísérik ki a Tiszáig. Ha jól értesültünk: a városi tanács is intézkedni fog mai nap tartandó ülésében a tisztelgésbeni részvétel tárgyában. Szívünk melegevel üdvözöljük városunkban!

— **Hymen.** Kozák György helybeli gyógyszerészegéd eljegyezte magának özv. Török Bálintné kedves és csinos leányát Juliskát. Zavartalan boldogságot kívánunk az új frigyhez.

— **Figyelmeztetés.** Az országgyűlési képviselő választására 1887 évben jogosítottak ideiglenes névjegyzéke — a kiküldött bizottság által — elkészítettvén, figyelmeztetik a polgárságot, hogy a névjegyzéket bezárólag f. hó 25-ikéig Szentés város rendőrfőkapitányának hivatali helyiségében, a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti és az ideiglenesen összeállított névjegyzékből esetleg kimaradt, de választói jogosultságát kellően igazolni tudó egyén a névjegyzékbe rövid uton bevétetik. Szentés, 1886. május 21. Aradi Kálmán, mint az összeíró küldöttség elnöke.

— **Benkó fővárosi műépítés és közép ipariskolai tanár** e hét elején a véget járt városunkban, hogy az építendő új **gymnásium** számára kijelölt helyet megtekintse s annak alapján elkészíthesse az épületi tervrajzokat. **Mint** értesülünk, az új épület nem lesz egy vonalban az utcával, hanem bentebb, részint hogy az utca zaja ne zavarja a tanítást, részint hogy annál imponálóbb legyen az épület külseje. Az épület és

az utcavonal közti tér be lesz fásítva. Miután nevezett építész már több új **gymnásium** számára készített tervet s az a célnak megfelelő volt, majdnem bizonyosnak vehető, hogy az ő tervezete meg fog teljesen felelni a miniszterium által előírt követelményeknek s így hamarabb lehet hozzáfogni az építkezéshez — mint ha a bárki által készített terv a miniszteriummal kifogásoltatnék — mert lakház és iskolaépület közt nagy a különbség. Polgármesterünk eljárását e tekintetben csak gyimeselni lehet — mert ez a legbiztosabb ut az új **gymnásium** mielőbbi létesítéséhez.

— **A szentesi iparos ifjak képző és segélyző egy-** letének már mult számunkban jelzett pünkösdi tanc-mulatsága a Széchenyi kertben a szokott helyen lesz megtartva s a meghívók már a jövő hét elején fog-nak szétküldetni. A rendezőség a legnagyobb tevékeny-séget fejt ki, hogy a mulatság minél jobban sikerüljön. Mi pedig a közönségi gyelmébe ajánljuk e mulatságot

— **A szentesi kereskedő ifjak** egyesülete június 6-án a szegedi cs. kir. katonai és helybeli első zene-ka- közreműködése mellett saját kórházalapja javára zártkörű táncvigalmat rendez. Ezen előre is sikerült-nek mondható mulatságot ajánljuk a nagyérdemű kö-zönség becses figyelmébe.

— **„Világfolyása“** című rovatunk a csongrádi köz-lemény nagy terjedelme miatt mai számunkból kizszo-ult, miért is t. olvasóinktól szives elnézést kérünk. Külö-nben valami megrendítő esemény úgy sem történt.

— **Felkéröttünk** a következő sorok közzétételére: Tek. szerkesztő ur becses lapjának f. é. 20-ik számá-ban az utcai lámpákra vonatkozólag megjelent közle-mény rám vonatkozó része a valóságnak nem felel meg egészen, különösen a lámpabetörésről szóló vád. Az egész dolog miben létét a vizsgálat fogja kideríteni. Hóningsfeld János. (Ismerve a sorok beküldőjét, csak örülni fogunk, ha a vizsgálat rá nézve jól végződik. Szerk.)

— **Halász Molnár István** halász legény, a 101. gya-logezredhez ez évben besorozott újonc, f. hó 11-én este-felé Bökényben állítólag egy kóborló kutyát akart meglőni, a töltés a csövet és a puskaagyat szétszaki-totta és nevezettnek balkezéről a hüvelyk ujj két izét elvitte. Másnap még volt anyai ereje, hogy gyalog ha-zajött a városra, s azonnal orvosi segélyben részesült; kigyógyulásához van remény, de alig ha lesz belőle katona.

— **Öngyilkosság.** Soós József 80 éves özvegy em-ber I. t. 53. sz. a. házában a padláson f. hó 20-án d. e. felakasztotta magát.

— **Vizbefulás.** Csikós Sándor 50 éves, Csucs An-tal bérese, f. hó 20-án a bökényi csárda mellett a Kö-rösben birkát usztatott többel magával, midőn azt be-vegeztek, a víz egy döglibát hozott lefelé, miután már egy kissé szeszes volt, csolnakra ült és bevedezett, hogy kifogja, de midőn érte lehajlott, az egynensúly elvesz-tette, a csolnaktól a vízbe bukott és eltűnt, még eddig nem találták meg.

— **Szalmatűz.** Folyó hó 18-án délelőtt a IV. t. 691. sz. alatti háznál egy csomó szalmát egy 5 éves kis leány felgyújtotta, de rögtön elfojtották, mikorra a vízfeeskendők és vízfordók oda értek, tűz nem volt.

— **Vizbefulás.** Mucsiháton f. hó 19-én egy gödör-ben levő vízbe Kira Mihály földjén Kone János nevű 7 éves fiú fürdés közben belefullt.

— **Bugyi Antal,** polgári iskolánk gyorsírásai tanfo-lyamának egyik jeles növendéke, a budapesti magyar gyorsíró-egyesületnek e folyó év április 12-én megtartott correct vitairási stenogrammok versenyén résztvevén, elismerő okmányt nyert. Gratulálunk!

— **Vörheny** miatt a kajáni tanyai iskolában a tanítás f. hó 16-án két hétre betiltatott az alispá-ni hivatal meghagyására.

— **Vilmos császár ajándéka a pápának.** A Natio-nal-Zeitung hire szerint Vilmos német császár igen ér-dekes ajándékot küldött a pápához. Az ajándék művé-szileg kidolgozott keresztből áll.

— **Assicurazioni Generali.** Lapunk hirdetési rovatá-ban közöljük az említett társaság 1885. évi zárszámadásait. Ezek úgy az üzletforgalom terjedelme, valamint az elért nyereség nagy-sága, nemkülönbön jelentékeny tartalékoknak előrelátó és gond-os gyűjtés és elhelyezése által egyaránt imponáló hatást gyakorolnak. Oly számokat találunk azokban, minőket csak egy nagy arányú nemzetközi társaság képes kimutatni, mely a biztosít. üz-let összes ágait egyforma gondal, és az újkor összes műszaki eszközeinek felhasználásával űzi. A díj- és illetékbevételek az ösz-resz biztosítási ágakban 14.064.237 frt 75 kr. volt; az elhelyezett tőkék 1.296.179 frt 12 krnyi jövedelmet hoztak. Az 1885-ben ki-fizetett 39.575 kár 9.042.351 frt 17 kr igényelt. E szerint tehát a Generali fennállása vagyis 1831 év óta 593.156 káresetben 187.465.639 frt 68 krnyi kártérítési összeget fizetett ki, miből csakis hazánkra 96.566 káresetben 34.376.730 frt 99 krnyi összeg esik. A tiszta nyereség 1.34.588 frt 55 krnyi összeget ért el. Ebből c tulajdonképeni biztosítási üzlet csak 577.074 frt 80 kr eredményezett vagy más szóval az összes forgalom mintegy 4%-át jövedelmezte. mely tény szölv bizonyítékát képezi annak, hogy a Generali díjtételei igen mérsékelték, míg kárbevételei igen ku-lánsak. Az érintett tiszta nyereségből 141.844 68 kr. az értékpá-pírok árfolyam ingadozására alakított tartalékhoz, 348.622 frt 75 kr. pedig az ingatlanok tartalékához csatoltatott, mely javadalmazásokkal az első alap 967.416 frt 61 kr-ra, a második alap pedig 1.055.768 frt 40 kr-ra emelkedett. A díjtartalékok 1.908.268 frt 84 kr-ral szaporítottak és 21.484.851 frt 23 krnyi tekintélyes összeget értek el. Az intézet összes biztosítók alapszá-ma 1.788.140 frt 38 krnyi gyarapodást mutatnak és 1885. december 31-én 33.279.016 frt 21 kr tesznek, melyek a legmondosabban és a legjobb értékekben vannak elhelyezve, úgy hogy még a legag-godalmasabb biztosítást is biztonságos iránt megnyugtathatják. Az összes díjtartalékok ily busz javadalmazása mellett a társas-ág mégis azon helyzetben van, hogy a 315 frttal befizetett rész-vényre 310 frank vagyis 124 frt osztalékot aranyban fizet. Ezen körülmény, valamint a Generali köztudomású méltányossága, ga-rantiát szolgáltatnak a mellött, hogy a társaságnak már is nagy arányú üzlete még mindig fog emelkedni; de ezen haladás már biztosítva is van a tárcájában levő a jövő években esedékes 22.435.122 frt 70 krnyi díjkötelezvényekkel a tüzbiztosítási ág-ban, valamint a 89.330.807 frt 12 kr. tőkebiztosítással, tüzbizto-sítással az életbiztosítási ágban. A közgyűlésen a társaság tisz-tviselői is új választás alá estek és a társaság magyar igazgató tanocosaai Hegedűs Sándor és Korizms László urak egyhangu-lag megválasztottak.

E rovatunk folytatása a mellékleten.

6 Többet nem lehet kívánni.

Csermő, Aradmegye. Becses küldeményére van sze-rencsém önel tudatni, hogy az öntől kapott Brand R. gyógyszerész-féle svájci labdacokat már elfogyasztottam s istennek hála általok egészségemet visszaanytertem. Már két évig szenvedtem makacs székrekedésben s a svájci labdacok 4 hónapi használata után egészen jól vagyok. Labdacsait legjobb meggyőződéssel ajánlani fogom minden barátomnak s ismerősömnek. Rosenberg Mór.

A LEGJOBB
CIGARETTA-PAPIROS
A VALÓDI
LE HOUBLON
Francia gyártmány
CAWLEY & HENRY-től, PÁRISBAN.
Utánzástól óvakodjunk!
Ezt a papirost legjobban ajánlják:
Dr. J. J. Pohl, Dr. R. Ludwig, Dr. M. Lippmann
vegytantanárok a bécsi egyetemen, még pedig
kiütő minősége, kiváló tisztasága miatt és
mivel az egészségre nézve ártalmas anyago-
kat nem tartalmaz.



500 CIGARETTES
Cawley & Henry
FAC-SIMILE DE L'ÉTIQUETTE 17, rue D'Orléans, à PARIS

Van szerencsénk a n. é. közönség tuda-mására hozni, hogy üzleti műhelyünket

ESZTERGAPADDAL

berendeztük és elvállalunk mindennemű vas-esztergályozást u. m.: dobtengelyeket, szalma-és főrekrázó tengelyeket, perselyeket, ko-rongvasakat stb., továbbá mindennemű gépja-vításokat — tizedes és kosaras mérlegeket újonan készítünk és használtakat javítunk. Épü-letlakatos-munkákat és sirkerítéseket j u t á n y o s á r o n elvállalunk.

Midőn a n. é. közönség pártfogását továbbra is kérjük, maradunk tisztelettel

Vass testvérek
gép- és mlakatosok.
(I. t. 194. sz. Pólya-örökösök házában.)

Üzlet megnyitás.

Alólírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű kö-zönséget, miszerint helyben az I-ső tized 633-ik sz. Szürszabó N. Imre úr házában egy jól berendezett

fűszer és vegyes-áru kereskedést

nyitottam. Midőn is tehát üzletemet a nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlom, maradok számos látogatásáért esdve kiváló tisztelettel

Ifj. Vecseri Sándor.

314
v. 1886

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósg 2215. 2216. és 2217/886. számú végzése által Schleier Istvánné, Tóth János ügyvéd és Balázsovits Norbert, s több foglaltatók és felül foglaltatók javára Schleier István szentesi lakos ellen 7375 frt tőke, ennek a végzéseken belül napoktól számítandó 6% kamatai és eddig összesen 255 frt 90 kr. per-költség követelés erejéig elrendelt biztosítási és kielé-gítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 7317 frt 58 kr-ra becsült hábitörök, vaskemencék, vaskonyhák, vastengelyek, s több féle vasművek és más bolti árukból álló ingóságok nyilvános árverés útján el-adatnak.

Mely árverésnek a 2263/1886. sz. kiküldést ren-delő végzés folytán a helyszínen, vagyis Szentesen, alp-lakásán és üzletében leendő eszközökre 1886 évi jú-nius hó 7-ik napjának d. e. 9 órája határidővel kitűze-tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy-zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz ki-fizetendő.

Kelt Szentesen, 1886. év május hó 17-én.

Végh Sándor
kir. bir végrehajtó.

KERTMEGNYITÁS.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint a nagy vendéglői

KERTI HELYISÉGEMET

f. hó 22-én, azaz ma szombat este 8 órakor, a szentesi első zenekar közreműködése mellett megnyitom

Izletes ételek és italok, mint kitűnő asztali borok és az első magyar sör-főzde kedvelt udvari söréről ez alkalommal különösen gondoskodva lesz.

Kapható továbbá nálam naponta reggeli friss csapolású sör és friss villás reggeli.

Midőn e körülményről a n. é. közönséget értesitem, egyúttal kegyes pártfogásáért esedezve vagyok

Elezasser Sándor,
nagy-vendéglős.

Fogorvosi jelentés!

Több oldalról hozzám intézett tudakozásokra van szerencsém a n. é. közönség tudomására juttatni, miszerint én utamán nem szoktam és mint eddig — ezen nyár folyamán is rendelési, illetve fogműtési óráimat délelőtt 9—12 és délután 3—6-ig betartom. — Vidékiek előleges bejelentés esetén idő tekintetében előnyben részesülnek.

Unghvári Péter, fogorvos.
Mütermem Szegeden, új Mayerház.

A Foncière, Pesti Biztosító Intézet

jég-, tűz- és élet-biztosítást

elősmert legolcsóbb díjtételek és kedvező feltételek mellett elvállal

KOHN GÁBOR,
szentesi főügynöke által.

Kiadó bolthelyiség.

Stammer Sándorné Pokomándy Saroltának az úr-utcaiban lévő házában, eddig Schlesinger József kereskedő által hasznobérelt bolt- és raktárhelyiség, f. évi Szt.-Mihály naptól több évre hasznobérelt kiadó. — A föltételek iránt a tulajdonosnővel lehet értekezni.

1000

KAMMGARN-MARADÉK,

mosó, legújabb desin,
egy teljes

uri-öltözetnek,

6 métert 2 forint 70 krért

postautóval küld

Ticho Bernát, Brünben.

Káposzta-piac (Krautmarkt) 18.

Minták ingyen és bérmentve.

ASSICURAZIONI GENERALI 1883. ÉVI MÉRLEGE

BEVÉTEL. Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. (1883.) KIADÁS.

A tétel neve	Bevételek		A tétel neve	Kiadások	
	frt	kr		frt	kr
1. Díjtartók a múlt évről:			1. Viszontbiztosítási díjak:		
a) tűzbiztosítás	1834008.96		a) tűzbiztosítás	228220.53	
b) szállítványbiztosítás	10656.02		b) szállítványbiztosítás	43937.21	
		204064.97	c) jégbiztosítás	68261.83	
2. Tartalék oly károokra, melyek 1881. decz. 31-én még függőben voltak:			2. Károk:		
a) tűzbiztosítás	464721.25		a) tűzbiztosítás kiűz. károcszegek	2,641,528.13	
b) szállítványbiztosítás	173877.88		tart. még ki nem fizet. károokra	419,416.03	
c) jégbiztosítás	1134.00		b) szállítm.-bizt. kiűz. károcszegek	373,461.32	
		641696.13	tart. még ki nem fizet. károokra	183,393.00	
3. Díjak a törleszték levonásával:			c) jégbiztosítás kiűz. károcszegek	1,373,643.91	
a) tűzbiztosítás	658127.08		tart. még ki nem fizet. károokra	3,587.30	
b) szállítványbiztosítás	129407.53				
c) jégbiztosítás	232500.97		3. Díjtartók 1883. december 31-én még folyó biztosításokért:		
		10100101.68	a) tűzbiztosítás	2006704.82	
4. Kötényeltek:			b) szállítványbiztosítás tehermentes	101938.92	
a) tűzbiztosítás	230469.30				
b) szállítványbiztosítás	129832.27		4. Az év folyamán fizetett járulékok:		
c) jégbiztosítás	64164.71		a) tűzbiztosítás	617201.93	
		316495.28	b) szállítványbiztosítás	6321.08	
5. Tőke elhelyezések jövedelme:			c) jégbiztosítás	13267.47	
a) Értékekre adott előlegek kamatai	3694.76		6. Kezelvei költségek:		
b) Állam- és köz-értékpapírok kamatai és osztalékai	217892.21		a) tűzbiztosítás	70249.05	
c) Kamatok változásaitásból, folyó számlákkal és agió	66322.99		b) szállítványbiztosítás	10642.81	
		287349.96	c) jégbiztosítás	106504.92	
6. Nyerem. egyenleg-különb. értékesítések folytán:			7. Adók és illetékek:		
a) Értékekre adott előlegek kamatai	83018.97		a) tűzbiztosítás	26987.92	
b) Állam- és köz-értékpapírok kamatai és osztalékai	8618.97		b) szállítványbiztosítás	5513.27	
c) Kamatok változásaitásból, folyó számlákkal és agió	24826.16		c) jégbiztosítás	17137.07	
		287349.96	7. A nyugdíj és állag-pénztár kamatai	22738.90	
7. Az állam és más értékpapírok föbbletértéke az 1883. decz. 31-iki állomány szerint számítva			S. Kötés követelések leírása	12764.92	
a) tűzbiztosítás	1341453.06			2577.27	
b) szállítványbiztosítás	38246.10			377152.90	
c) jégbiztosítás	1341453.06			928360.51	
Összesen	1341453.06	38246.10	Nyereség	1341453.06	
			Összesen	1341453.06	

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez — Életbiztosítási osztály. (1883.)		KIADÁSOK	
A tétel neve	frt	kr	frt
1. Díjtartók a múlt évről:			1. Viszontbiztosítási díjak:
a) díjtartók az átadott viszontbiztosításokra	1813627.42		a) halál-estére szóló biztosításokért
b) díjtartók a múlt évi károokra	32701.34		b) megélekre szóló biztosításokért
		1780165.80	c) járadékokért
2. Díjbevetel:			2. Kötényeltek:
a) halál-estére szóló biztosítások	2686100.56		a) jelzálog követelések kamatai
b) megélekre szóló biztosítások	517215.40		b) Értékekre adott előlegek kamatai
c) évjára károkra szóló biztosítások	96121.84		c) Állam- és köz-értékpapírok kamatai
		3088698.22	d) Folyó számlák kamatai
3. Kötényeltek:			e) Az ingatlanok tiszta jövedelme
a) jelzálog követelések kamatai	100758.24		f) Életbiztosítási költségekre adott előlegek kamatai
b) Értékekre adott előlegek kamatai	6192.14		
c) Állam- és köz-értékpapírok kamatai	49240.74		Összesen
d) Folyó számlák kamatai	23004.91		112172.30
e) Az ingatlanok tiszta jövedelme	27320.85		100820.16
f) Életbiztosítási költségekre adott előlegek kamatai	112172.30		772099.86
		371830.63	236759.30
4. Nyerem. egyenleg-különb. értékesítések folytán:			88717.25
a) Értékekre adott előlegek kamatai	83018.97		
b) Állam- és köz-értékpapírok kamatai és osztalékai	8618.97		117018.52
c) Kamatok változásaitásból, folyó számlákkal és agió	24826.16		117018.52
		287349.96	
5. Az állam és más értékpapírok föbbletértéke az 1883. decz. 31-iki állomány szerint számítva			
a) életbiztosítás	1341453.06		
b) jégbiztosítás	38246.10		
c) jégbiztosítás	1341453.06		
Összesen	1341453.06	38246.10	236759.30

AZ ASSICURAZIONI GENERALI VAGYONÁLLÁSA 1885. DECEMBER 31-ÉN.

VAGYON		TEHER	
A	B	A	B
frt	kr	frt	kr
1. A részvényesek biztosított adólevelei	1837500	1. Alapítók	265500
2. Ingatlan birtok:		2. Törlesztett nyereségtartalék	1118552.50
a) városi telkek	470187.00	3. Tartalék az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére	257110.50
b) földhírtékek (gazdasági leltárral)	3142302.52	4. Jégbiztosítás tartaléka	793300.02
c) 1885. december 31. még el nem adott gazdasági termékek a társaság földhírtékából	118952.44	5. Tartalék a kifizetendő követelések fedezésére	20000.00
d) Kötényeltek a társaság életbiztosítási költségeire	1971906.71	6. Tartalék a kifizetendő követelések fedezésére	1055768.40
e) Aktív életbiztosítási költségek	201861.71	7. Rendkívüli rendelkezés alatti nyereségtartalék	40000.00
f) Értékekre adott előlegek kamatai	47055.00	8. Díjtartók még érvényben lévő biztosításokra	316335.00
g) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	1701072.21	9. Díjtartók még érvényben lévő biztosításokra	211373.74
h) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	1701072.21	a) A mérlegben	211373.74
i) Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	1701072.21	b) A mérlegben	1987847.49
3. Kötényeltek a társaság életbiztosítási költségeire	111391.20	10. Osztalék az életbiztosításban nyereséggel biztosítottak javára	606349.42
4. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	a) A hivatások nyugaltpénztárának vagyona	300326.97
5. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	b) A hivatások nyugaltpénztárának vagyona	451752.85
6. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	11. Egyenleg a viszontbiztosítók számláján	70561.45
7. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	12. Egyenleg az intézet fiókjának számláján	193825.31
8. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	13. Egyenleg a viszontbiztosítók számláján	429256.35
9. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	14. Egyenleg az intézet fiókjának számláján	24390.90
10. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	15. A hitelezők különböző címekén	11146.74
11. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	16. A hitelezők különböző címekén	16483.57
12. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	17. A hitelezők különböző címekén	21387.70
13. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	18. A hitelezők különböző címekén	76702.35
14. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	19. A hitelezők különböző címekén	55389.69
15. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	20. A hitelezők különböző címekén	59204.56
16. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	21. A hitelezők különböző címekén	897758.46
17. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	22. A hitelezők különböző címekén	67453.75
18. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	23. A hitelezők különböző címekén	4811.94
19. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	24. A hitelezők különböző címekén	5149.40
20. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	25. A hitelezők különböző címekén	5149.40
21. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	26. A hitelezők különböző címekén	5149.40
22. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	27. A hitelezők különböző címekén	5149.40
23. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	28. A hitelezők különböző címekén	5149.40
24. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	29. A hitelezők különböző címekén	5149.40
25. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	30. A hitelezők különböző címekén	5149.40
26. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	31. A hitelezők különböző címekén	5149.40
27. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	32. A hitelezők különböző címekén	5149.40
28. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	33. A hitelezők különböző címekén	5149.40
29. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	34. A hitelezők különböző címekén	5149.40
30. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	35. A hitelezők különböző címekén	5149.40
31. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	36. A hitelezők különböző címekén	5149.40
32. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	37. A hitelezők különböző címekén	5149.40
33. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	38. A hitelezők különböző címekén	5149.40
34. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	39. A hitelezők különböző címekén	5149.40
35. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	40. A hitelezők különböző címekén	5149.40
36. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	41. A hitelezők különböző címekén	5149.40
37. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	42. A hitelezők különböző címekén	5149.40
38. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	43. A hitelezők különböző címekén	5149.40
39. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	44. A hitelezők különböző címekén	5149.40
40. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	45. A hitelezők különböző címekén	5149.40
41. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	46. A hitelezők különböző címekén	5149.40
42. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	47. A hitelezők különböző címekén	5149.40
43. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	48. A hitelezők különböző címekén	5149.40
44. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	49. A hitelezők különböző címekén	5149.40
45. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	50. A hitelezők különböző címekén	5149.40
46. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	51. A hitelezők különböző címekén	5149.40
47. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	52. A hitelezők különböző címekén	5149.40
48. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	53. A hitelezők különböző címekén	5149.40
49. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	54. A hitelezők különböző címekén	5149.40
50. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	55. A hitelezők különböző címekén	5149.40
51. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	56. A hitelezők különböző címekén	5149.40
52. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	57. A hitelezők különböző címekén	5149.40
53. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	58. A hitelezők különböző címekén	5149.40
54. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	59. A hitelezők különböző címekén	5149.40
55. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	60. A hitelezők különböző címekén	5149.40
56. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	61. A hitelezők különböző címekén	5149.40
57. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	62. A hitelezők különböző címekén	5149.40
58. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	63. A hitelezők különböző címekén	5149.40
59. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	64. A hitelezők különböző címekén	5149.40
60. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	65. A hitelezők különböző címekén	5149.40
61. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	66. A hitelezők különböző címekén	5149.40
62. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	67. A hitelezők különböző címekén	5149.40
63. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	68. A hitelezők különböző címekén	5149.40
64. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	69. A hitelezők különböző címekén	5149.40
65. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	70. A hitelezők különböző címekén	5149.40
66. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	71. A hitelezők különböző címekén	5149.40
67. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	72. A hitelezők különböző címekén	5149.40
68. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20	73. A hitelezők különböző címekén	5149.40
69. Kamatozó jelzáloglag biztosított tőke-kötelvények	111391.20		

Melléklet a „Szentés és Vidéke“ 1886. évi 21-ik számához.

— A legöregebb ember. Detroitban (Michigan állam) Mr. Datté, az a néger, kit eddig a világ legöregebb emberének tartottak, nemrég meghalt születése 122-ik évfordulóján. Temetésén 138 utóda jelent meg.

— **Visszás udvariasságok.** A polynézek és malajok megtisztelő módon leülnek, ha magasabb ranguakkal beszélnek. Mallicolle sziget lakói tiszteletüket pisszegés által fejezik ki. Az eszkimók egymáshoz nyomják orraikat, ha egymást köszöntik. A kínai köszöntés alkalmával fejére teszi kalapját s az öreg beteges embert azzal tiszteli meg legjobban, ha koporsót küld neki ajándékba.

CSARNOK.

A GYÓGYSZER.

De mit tegyen? Elküldje a cselédeket? Ezt nem teheti, mert közmegszólásnak tenné ki magát. Mindenki ujjal mutatna rá s kigunyolnák, hogy oly hamar ért véget a pünkösdi királyság. Avagy feltárja Adelina előtt a helyzet komolyságát? De ezt sem teheti, mert az orvos a legnagyobb kíméletet ajánlotta!

Elemérnek azóta igen sok álmatlan éjszakája volt. Hol a gyermek verte föl, hol a gond miatt nem hunyhata be szemeit. A jövő valóban ijesztő rémként tűndezett fel előtte és sóvár lelke kétségbeesett erőfeszítéssel keresett egy mentő gondolatot, egy világító eszmét, mely kivezette őt a nehéz gondok éjszakájából.

Mintegy ösztönyszerűleg érezte, hogy a háztartást valami okos módon, valami plausibilis ürügy alatt egyszerűen és kevésbé költségesen kellene berendezni. A sok cseléd helyett egy jóra való személy is elég lenne. Igen ám, de Adelina nem tud komolyan gazdálkodni s a mi fő: nem ért a főzés-sütés mesterségéhez.

Most látta csak be, hogy ez milyen nagy baj! Mily rosszul tette ő is, hogy kevéssé korában leginkább csak arra nézett, tud-e kellemesen társalogni, csacsog-e franciául, játszik-e a zongorán? Most bezeg a saját kára más gondolatokra térítette.

Végre is abban állapodott meg, hogy lassan és fokozatosan ő maga kezdi meg az annyira szükségesnek mutatkozó reformot a háztartásban. A szoptatós dajka nem sokára úgy is elküldhető lesz s mindjárt máskep lesz minden, amint ő egyszer kívül lesz a házon. Elemér is keserűen tapasztalta, hogy egy szoptatós dajka valóságos moloch a háztartásra nézve. Mindenből a legjobb, legfinomabb és — sok kell neki. Délelőtt a villásreggelihez sör, ebédre vacsorára finom asztali bor! Táp-láló husok és izletes pecsenyék, szóval a legválogatottabb konyha, különben nem gyarapszik a — gyermek. Akármif tesz is, bántani nem szabad, mert ennek is a gyermek vallaná kárát! Elemérünk alig győzte várni azt a napot, melyen nélkülözhető lesz ez a költséges házi kereszt.

De mielőtt ez bekövetkezett volna, már újabb bajok és bonyodalmak előjelei mutatkoztak.

A kis Eveline, a ki eddig oly virgonc volt, egyszer sáppadui és fogyni kezdett. Szemecskéi elvesztették fényüket és beestek, ajakára nem került mosoly s a kedves gütyögés helyett nyüzszörgő sirás hangzott ki a gyermekszobából.

Elemér szíve összefacsarodott, Adelina kétségbe volt esve. Jézus, ha meghal a gyermek!

Hamar elhívták a házi orvost. Ez megvizsgálta a kicsikét és megcsóválta fejét.

— Idegőrcsök! mondá jelentős arccal.

— Már ily kicsi korában? csodálkozott Elemér.

— Hja, a nagyoktól kapják. Sokszor a szülőktől, sokszor a dajkáktól.

Na tessék! Majdnem másfél évig tartotta ezt a drága dajkát a háznál, etette itatta minden jóval s most kislú, hogy idegbajt ütettett át egyetlen magzatába.

El is csapta volna rögtön, de az orvos nem engedte. A gyermek sirna, ha nélkülözni kellene őt, a mi csak súlyosbítaná a bajt.

— Egyébb iránt legyen nyugodt, — vigasztalta Elemért. Az ily bajok makacsok ugyan, de nem gyógyíthatlanok.

Makacs baj! No csak az ilyenektől mentse meg a jó Isten minden halandót. A sok orvosi és patika kontók úgy kimerítik az erszényt, hogy a szegény ember sirva nézhet utána.

— Szegény Elemér barátunk is ily állapotban kínlódott. A költséget elvégre nem sajnálta volna, csak legalább valami látszatja lett volna a hosszas gyógykezelésnek! Az orvos jött ment, mindennap más-más szert kísértett meg, a szegény gyermek meg úgy lesoványkodott, hogy meg lehetett számlálni minden csontocskáját.

Elemérnek majd meghasadt a szíve, látván az anya kétségbeesését s kis kedvencének reménytelen kínlódását.

Egyszer a véletlen egy kollegájához sodorta, ki habár nem csinált oly jó parthiet, mint ő, mégis igen szépen kijött a fizetéséből, sőt évről-évre valamikétfélre is tett a takaréka. Ennek panaszolta el az ő nagy baját, különösen gyermekének súlyos betegségét.

— Hát mi baja is van a kicsikének? kérdé barátja, Nádfalvi Arthur érdeklődve.

— Képzeld, idegőrcsői vannak!

— Hisz ezen könnyen lehet segíteni.

— Igazán? kapott a szép szón Elemér. Talán bizony ismersz valamely csodaszert, . . . ?

— Valóban csodaszert, felelé Arthur komolyan. Amily egyszerű, oly hatásos.

S a könyvszekrényhez lépve, kivett egy egész nyálára való hirlapot s a sok közül kikeresett egy bizonyos számot.

— Ebben van a csodaszert! szolt a lapot Tihamér elé tartva. Van ebben egy cikk, mely valóban aranyat ér! Olvasd el, éppen neked való!

Elemér mohón kapott a lap után s egy pillantást vetett a cikkre. „Egy anya közlései“, ez volt a címe s a gyermekgörcsök gyógyításáról értekezett. Elemér olvasni akart, de nem volt képes. Annyira izgatott volt, hogy szemei előtt szinte táncoltak a betűk.

— Arthur, átengedné-e a lapot néhány napra?

— Hogy ne? A legnagyobb szíveséggel, de vigyázz reá, hogy el ne vesszen.

Elemér úgy rohant hazafelé, mint a forgó szél. Neje szinte megdöbbsent, amint őt nagy sebbel—lobbal látta berohanni az ajtón.

— No fiam —, megvan már az orvosság gyermekünk számára! szolt Elemér lelkenedezve s elővette a hirlapot.

Adelina idegentül tekintett rá.

— Bizonyosan valami ostoba szert hirdetnek megint!

— Nem, nem, fiam! Ez egy pompás cikk, melynek útmutatásai szerint magam fogom Evelinukét kigyógyítani. Az orvosnak pedig rögtön kiadom az utat.

— De Elemér . . .

— Olvasd el a cikket és ítélj!

Adelina elolvasta. Arca egyszerre kiderült, mintha valami ismeretlen világ nyílt volna meg előtte.

Nem megmondtam? szolt Elemér oly diadalmas tekintettel, mintha legalább is új világreszt fedezett volna fel. De most munkához!

Hely szüke miatt nem irhatom le ama famozus cikkben előirt s Elemér által is követett eljárást; csak ennyit mondok, hogy Elemér már néhány nap alatt ott volt, a hová az orvos hosszas nyavalygás és nagy költségeskedés után sem tudott eljutni. Eveline rövid nyolc nap alatt teljesen helyre volt állítva s nyüzszörgő sirás helyett ismét vig nevetés hangzott ki a gyermekszobából.

— Ejnye no! gondolta magában Elemér, még meg sem néztem, mi a címe annak a lapnak, melynek miud-ezt köszönhetem!

Megnézte a címlapot

„Magyar Háziasszony“, ez volt oda nyomtatva vastag betűkkel. Ah igen! mormogta magában Elemér. Most jut eszembe, hogy már hallottam dicsérni ezt a lapot. Meg is érdelemi . . . igazán megérdemli!

Erre Elemér fogta kalapját s rohant a postára. Első dolga volt a „Magyar háziasszonyra“ s annak nap-tárára előfizetni.

A lap útmutatásai szerint azután hozzá láttak a gazdálkodáshoz. A kezdet nehéz volt, de végre is győzött a szilárd akarat és buzgó kitartás. *Nem telt bele egy év s Elemér nagy örömmel tapasztalhatta, hogy háztartása rendbe jött s neje oly ügyes és szenvedélyes háziasszonnyá lett, hogy párját ritkította az egész városban.*

Sziklai Tihamér.



A legjobb és legszebb
HARMONIKÁK
 és mindenféle
ZENE-ESZKÖZÖK
 kaphatók csak
TRIMMEL N. JÁNOSNÁL
BÉCSBEN

VII. Császárut 74. szám.

Arjegyzékek harmonikákról vagy zeneszerekről
 ingyen és bérmentve.

Ruhaszövetek

csak a tartós gyapjuból egy középtermetű férfi számára.

3.10 méter	}	jó gyapjú szövetből	4	frt	96	kr.
egy öltönyre		}	jobb " "	8	"	"
			finom " "	10	"	"
		legfinomabb " "	12	"	40	"

Utazó-plaidok 4., 5., 8. és 12 frt-ig darabja. Legfinomabb öltönyök, nadrág, f-lső kabát (Überzieher) és esküpony szövetek, tífli, loden, commis, kammgarn, cheviot, tricót, női és billárd-posztók, peruvien, dosking szövetekből ajánl

Alapítotott

Stikarofsky János

— 1866 —

gyári ráktára Brünnben.

Minták bérmentve. Mintakönyvek szabó urak számára bérmentelen. Utánvéte i küldemények 10 frton felül bérmentve.

Posztóraktáram a 150,000 frt értékét mindig meghaladja, s így igen termésvetese, hogy ily nagy forgalomnál kikerülhetlen, miszerint a tömördek sok 1-5 méternyi hosszu maradékok össze ne gyűljenek, melyeket tehát kénytelen vagyok mélyen leszállított gyári áron eladni. Az ily maradékokból mintát nem lehet szétkülöndeni, ellenben meg nem felelő maradékok felszerelhetnek vagy a pénz visszaküldetik. (Megjegyzem, hogy egyéb cégek is cserélnek föl maradékokat, talán még rosszabb árért, de a pénzt nem adják vissza).

Utánzások következtében, melyeket csakély készlettel bíró vagy szédelő cégek követnek el, arra indítottak, hogy felhagyjak a hirdetéssel, azért fölkérem a t. evőket, hogy sziveskedjenek szolid cégemet emlékeztetőkben megtartani s szükség esetében becs-s megrendeléseikkel megtisztelni, melyekre mindig legnagyobb gondot fordítandok.

Levelezések elfogadtnak magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.

ZSOLDOS FERENCNEK

a kispiai lisztraktárában saját gyártmányu különféle kenyér-liszzt és hengeren készült m.ú.-lisztjei vannak eladás végett.

Kitüntetettett:

- A gráci 1880. évi orsz. kiállításon elismerési oklevéllel.
- A triezsi 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
- A bécsi 1883. é nemzetk. gyógyszerész. kiállításon ezüst-éremmel.
- A torontál-megyeyi gazdas. kiállításon 1884-ben ez. díszoklevéllel.
- A budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel haladás- és versenyképességért.

A MOHAI

ÁGNEŠ

FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdúsabb

SAVANYUVIZE

kitünő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmán alapuló bajában. Általában a víz mindazon körökön kiváló figyelm-t érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kizárólagos
 főraktár

Édeskuty L.

m. kir. udv.
 szállítónál
 Budapesten.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1885-ik évi elszállítás

palack **1.800,000** palack.

Szentesen kapható:

Dobrai Sándor, Soós Albert és Szépe Károly uraknál.